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„Meggondolatlanul“
Irta: Rakorszky Tibor.

Tildif Zoltán Kisyazdupárt vá­
lasztmányi ülésén jónak lálta meg- 
kockáztatni azt az állítást, liogv 
„(•////( se/,' ineyi/ondo/atlan^d királ­

fák a pártból1“. Megmondom őszin­
tén, minket, hatunkat, nem lehet 
megbántani ilyen atyáskodó hangú 
dörgedelmekkel. Mi felsorakoztat­

tuk az érveinket és okokat, melyek 
kilépésünket szükségessé tették.

Nekünk az a válaszunk, méltó/..
Iüssék érveinkkel szemben ellen­
érveket állítani és a vita eldönté­
sét bízzuk a magyar közvélemény 
es elsősorban a falu népe józan 
Ítéletére.

Mi járjuk a falvakat é- azt ta­
pasztaltuk. hogy a legtöbb helyen 
megértették cselekvésünk rugóit. A 
levelek százait kapjuk. kisgazda- 
párti vezető férfiaktól, földbirtoko­
soki ol. gazdáktól. földmunkások­
tól egyaránt. Ezek nem azt mond­
jak nekünk, hogy meggondolni kí­
nul cselekedtünk. Ellenkezőiig, 
szemrehányással illetnek, hogy 11)3(1 
tavaszán, mikor a Bethlennel való 
ha rátkozás ellen felemeltük a sza­
vunkat, nem vontuk le azonnal a 
konzekvenciákat. Hiszen. hogy 
,,miiutcut a titkosat" jelszó nem 
hozta meg a kívánt eredményt, azt 
eppen Tilt/// Zoliéin vasárnapi fii 
-tsi/i/nrwu/i beszédének méla ak­
kordjai is igazolják.

I te kenjem Tibii/ Zoliéiul és baréi- 
* 'i'- mi az. oka annak, hogy ma N

Hajnalit üli Európát tartják Ma 
gyamis/ág barátjának, azt a líaj- 
11;Intuli Európát, mely ránk hozta 
/riuuont is most is mindent elkö 
vet, hogy legádázabb ellenfelünk, a 
bene-i ( sell ország össze ne roppa1 
Jon a nemet ököl csapásai alatt.

Hiheti e valaki jóhiszeműen, vagv 
okosan, hogy a most kínálkozó tör 
tenelmi alkalommal majd azok fog­
nak nekünk segíteni, akik lekötöt- 
•ek magukat ellenfeleink mellé?

v;‘g\ arra válaszoljon, kitől kell 
inkább függetlenségünket félteni, 
uzoktol-e akik egv évezreden éit 
szomszédaink voltak és akiknek 
segítségével sikerült a törököt ha­
zánkból kiűzni. vagy azok tól-e, 
akik ha rajtuk állna, régen eltöröl­
tek volna bennünket a föld szilié­
iről?

'agy talán gabonánkat, a Haj 
nántuli Európa vásárolta ezelőtt s 
Mistirolja nia is? Ha annyira segi- 
Huii akitrnának rajtunk, hát kér 
dem, hol vannak az angol és Iran- 
eia kereskedők, akik nemes valu 
•én ét (elvásárolnák, ma oly nehezen 
ért ékesíthető gabona és állal feles­
legeinek? A vagv még mindig a 
diktatúra rémképei homályositják 
•‘l a választmányi gyűlés szónokai-

Hosszúlejáratú 
kölcsön kell a magyar 

mezőgazdaságnak
A milliárdos állami beruházási 

hitelből nagyon fontos, a mezőgaz­
daság megsegítésére jelentős ősz- 
szegnek a kilmsílása, mely a mező 
gazdasági életünket felújítani lesz 
hivatva, hogy azt egészséges alapo­
kon lehessen megszervezni.

A gazdavédelmi intézkedések 
az egészséges újjászervezésnek 
kétségtelenül óljában állanak: ad­
dig, bizony, egészséges gazdahitelt 
nem lehel felépíteni, amíg a gaz­
davédelmi intézkedéseket nem tud­
juk lebontani. A hijelkérdéssel 
kapcsolatban pedig erre elenged­
hetetlenül szükség van. Mindnyá­
jan tudjuk, hogy a védettséget má­
ról-holnapra megszüntetni nem le­
ltei. A védettség konkrét ered mé­
nveket hozott a gazdalársadal.om 
részére. Ezeket az. eredményeket 
veszélyeztetné, lm a védettséget 
máról-holnapra megszüntetnék. A 
gazdálkodók nyugodt és biztos 
megélhetését minden rendelkezés­
re álló eszközzel biztosítani, kell. 
Nem szabad megengedni, hogy a 
védettség megszüntetésen- a hite­
lezők felmondhassák a hiteleket 
és a mezőgazdákat nehéz helyzet­

be hozzák. A folyamatban lévő 
teherrendezés. term esze Iszoríí leg 
igen sok nehézséggel jár. Azok a 
rendeleiek, melyek eddig megje­
lentek a tízholdon aluli gazdák 
adósságait hosszú lejáratú adós­
sággá alakították át. Kívánatos, 
hogy a tíz holdas határi legalább 
öt) holdig felemeljék. Ez az eme­
lés csak megfelelő anyagi eszkö­
zök előterem lésével történhet meg 

y’\s pénzügyminiszterünkre hárul a 
föladat, hogy a gazdatársadalom 
léiére elsőrangú fontossággal bíró, 
hosszú lej ára lú hitel lehelőségéi 
megleremlse. hogy a társadalom­
nak ez a része hosszú lejáratú Ili­
iéihez jutva, nyugodtan dolgozhas­
son.

Azoknál a gazdáknál, akikről ki­
derüli, hogy földjük oly méri ék­
ben el van adósodva, hogy a föld 
lulajdonképen már nem is az övé, 
szintén kell valamilyen megoldási 
lalálni. A magánegyezségek eddig 
kövekül útja nagyszerűen bevált. 
11a a védettség intézményét alulról 
felfelé, majd az ezer holdtól lefe­
lé kezdjük lebontani, fontos, hogy

n védettségi halárukat is ldtcrjesz- 
sziik.

Az eddigi gyakorlat szerint, a 
kataszteri tiszta jövedelem tizenöt­
szöröséi meghaladó adósság ese­
tén, a gazda védett lelt.

Ezt a határt fel kell emelni hu­
szonötszörösre. hogy ezáltal a 
gazdáknak ez a része kiessen a vé­
dettségből. Természetes, hogy a vé­
dettség megszűnésével, az érdekelt 
pénzintézetek azonnal felmondják 
a hiteleket, ezért fontos, hogy e 
hiteleket pótlandó, legalább ugyan­
ezen összegek, jó feltételek melletti, 
a gazdák részére rendelkezésre 
álljanak.

Pénzügyminiszterünk a földhitel 
kérdésnek legalaposabb ismerője, 
bizonyosan megtalálja a módját 
annak, hogy a gazdavédelmi rcn- 
delclek lebontásával, a védettség 
egészen szűk határok közé kerül­
jön. Ezzel megteremtheti azt az 
egészséges psichikai állapotot is, 
mely szükséges, hogy a pénzinté­
zetek és a hitelezők ismét hajlan­
dók legyenek hitelt nyújtani az 
ország gazdanépének.

Az országgyűlési választói név­
jegyzékek kifüggesztésének batár­
ideje augusztus 151-én lejárt. eddig 
lehetett, a kihagyás ellen, vagy a 
jogosulatlan felvétel miatt felszó­
lalni.

mik tisztánlátását?
Bevallóin őszintén. hármilyett 

Észlelője |s vagyok egy becsületes, 
népi alapon nyugvó parlameiiláliz 
musnak. örömmel üdvözöltem vol­
na. annak a régi Eckhardt Tibor­
nak a diktatúráját, aki fajvédő 
alapon megcsinálta volna a radiká­
lis földreformot, kiirtotta volna a 
mn/i/töki ás kültelek t elkopásait, 
megszüntette volna az álbishalmo- 
ziísok yyalámlos rissméteseit. meg­
tisztította vi Ina a korrumpált ma­

Más években, állandóan közölték 
a felvett választók számát, az idén. 
a sürgős és gyors összeállítási mun­
kálatok miatt, ez sajnos elmaradt.

A számadatok összesítése csak 
szeptember 10-e körül — a köz-

gvar közéletet. Mindenesetre, egy 
ilyen diktatúrát szívesebben látott 
volna, vagy látna ma is a magyar 
nép. mint a jelenlegi nviltszavaz,í- 
sos al-parlameiitálizmust, mry 
csak abban éli ki hivatását, hogy 
egy régen lejárt politikai és .gazda­
sági rendszelt továbbra is rámeve- 
vitseii erre a szercesétlvn országra.

A politikában e«ak egy dolog 
igazolja az embert: az eredmény. 
Már pedig a Kisgazda Párt mosta­
ni Vezetése csupa eredménytelen-

ponti választmány ülése előtt — 
történik meg és közé teszik az új 
névjegyzékben szereplők számada­
tait.

A vidéki városok már befejezték 
a választók összeírását és az ered-

ségliv torkollik. Ebben nemcsak 
Eckhardt Tibor a hibás, hanem fő­
ként azok, akik most ránk a meg­
gondolatlanság bélyegét sütik.

Mi pedig megyünk tovább azon 
az utón, melyet a szegedi nemze­
dék. köztük a régi Eckhardt Tibor, 
jelöl ki számunkra és mi leszünk a 
legboldogabbak, ha ezen az utón 
találkozunk majd azokkal is. akik 
nek a leikéből a fajvédő, népi po­
litika ideálja nem veszett ki egé­
szen.
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meny szerint
a választók száma alaposan 
csökkent!

iA| budapesti polgárság körében 
is az a hir járja, hogy

nagyarányú csökkenés lesz a 
budapesti választók számában 
is.

Illetékes helyen ezt azzal magya­
rázzák. hogy az összeírást végző 
hatósági közegek most sokkal abc 
posabban vizsgálták meg a válasz­
tói jogosultság kellékeit cs csak 
azokat vették fel, akik kétségtele­
nül igazolni tudták választói jogo­
sultságukat.

Szerintünk a nagyarányú csök­
kenést nagy vészben az idézte eb i. 
hogy a választói jogosultság igazo­
lásához szükséges iratok megszer­
zése oly sok utánjárást, vesződsé­
ges költséget, időveszteséget je­
lentett a polgárságnak — az ese­
tek nagy részében eredmény telemé 
— hogy a zaklatott választói tö­
megek megunták a rengeteg sza­
bi dg. í kist. utánajárást. kilincse!est, 

és sorbaállást és inkái>h veszni 
hagytál; választó jogukat.

Még azokban az esetekben is. 
ahol az illetékes hatóság előzéke­
nyen vállalkozott1, az iratok hiva­
talból való beszerzésére, ott is oly 
sok idő veszteséagel és a rendes pol­
gári munkájuk végzésének akadéi- 
hyoz'atósvval járt. hogy igen sokan 

nem törődtél, tovább jogaik 
biztosításával.

Ily.' n formán az egész ország to­
vábbi alkotmányos választójogéi Ä 
nézve, av igen veszedelmes lé’,-!.- 
tam helyzet állott elő. mely nag.- 
meri 'kbeu kétségessé teszi, lmgv 

az IIj választások során tényleg vz 
vgész ország' igazi közvélemény 
blg-e megnyilvánulni?

Mindenesetre nagy érdeklődéssel 
várjuk a hivatalos adatok nyilvá­
nosságra hozatalát, melyből megál­
lapítható lesz, hogy milyen aráin u
a választók számának osökk eitese.

Áthelyezik a Teleky- 
íéri piacot

A í eiekv téri piac ki telepi lé.se 
inár többször szóba kerüli a fő­
város illetékes tényezői elöli In­
dokolja az áthelyezést az. Iiogv a 
piac hangossága nem illik a temető 
csöndjéhez, ezenkívül közbjzlcm 
sági szempontból sem kívánatos , 
zsib'á ár i'ennlarlása

A kid i busók áll helyezése mór 
megtörtént a 1 eiekv lerről, mo 
mar lel iád i zsihx áis.ir álliclvez, 
són van a sor. Most keresnek 
meglelem helyei ahol az á.szvivs- 
csarnokokal felépít hessók. az új 
jdacon a,ónban már a kj.sehh hé, 
dék lelépi léséi nem fogják enm 
délx eznj

A lő varos már elő is iráiivozla 
ke! . g e'1-..i lim a parkírozá i 
költségek első iészlelői, valamint 
a mi maradó el mi ezer piac mo 
dernizalá.si k o, i v j j j

légy régebbi tér zerilll a bír 
»' i édn lí; ; in, i.á cl szí ml., n b 
vő oldal it 1,'évl' i odlvkre pari e
láznak lí*.ifi t I az oü í’clépf téridéi 
lakások enyhítenék ezen városrész 
lab.esin séui'l.

Nagy elkeseredést kelt a gazdák 
körében a biharugrai 

Bölönyi—féle birtokügy
A biharugrai Bölönyi-féle birtok- 

üggyel kapcsolatban már számta­
lan panasz hangzott el a kisgaz­
dát ártsadalom részeről.

E birtokokkal először az tör­
tént. hogy az egész birtokol elad­
ták dr Barcsay Andornak.

A parasztság felháborodására a

Földművelésügyi Miniszter nem 
járult hozzá az adásvételi szerző­
déshez. Később sajátságos mó­
don mégis beleegyezel I abba.
hogy

SIN) kai holdat holdanként 2ő0 
I’-ért

dr. Baresay Andor megvegyen, míg 
ugyanakkor a para.szloklói f»5() p_f 
kérnek kalászt rális holdanként.

A nép nagyon el van keseredve 
és most Imréily minj|szLerelnök 
igazságos döntését várja ebben 
fl!>\ h(*ll.

;iz

j Megkezdődtek az 
őszi hadgyakorlatok
A hovéds ás kérelme a polgársághoz

Nyár végén, a termés betakarít i- 
sa után. a tarló katonai tereppé 
változik, ahol a mi fiaink tanulják 
a katonai tudományokat és ni g- 
II.utalják azt hogy miként védik 
in 'g hazánk földjét akkor, ha erre 
sóikség lesz.

A katonai gyakorlatok tartására 
az ősz a legalkalmasabb, mert ilyen­
kor a termés nagy részéi már he- 
Imrdták. letakaritották a földekről, 
a kapásnövények közölt pedig ]<o- 
x i >rbli kárt lehet okozni.

.1 honvédség rezet ói gondos 
kod tat; arról, hogy a magyar 
nép nehéz munkájúnak gyü­
mölcsét gyakorlatozó katonák 
ne tegyék tönkre', ha a gazda 
mégis kárt szenvedne, a Hon 
véd kincstár a tear összegét > 

helyszínen, azonnal, kéészpén: 
be n megtérni, a szándékos kár- 
okozeit megbünteti.

\ honvédség vezetői kérik ;t gaz- 
1 ■ .iát. legyenek türelmi M-k és fog. 
-adják szeretettel a magvar kitt rí­

ná t, aki a magyar földön a linux é- 
d 'lem nehéz munkáját tanulja. A 
löld tulajdonosa ne haragudjon, ha 
a magyar baka bakancsa alatt egy 
pár ág letörik vag-v egy pár nö­
vény ellaposodik. Az ilyen apró 
kiírok elkerülhetni lenek. S éppen 
azért kéri a honvédség a gazdákat. 
hogy a kiírmegállapitiísnál józanul 
mérsékelten és belátóim szabják 
meg kárigényeiket.

Magyar földön a magyar katona 
nem okoz szándékosan kari.

A komolyabb károkat, úgyis hi 
zottsá"' állapítja meg. Tehát ne 
forduljon elő az az eset. hogv egy 
néhány letört kukorivn.szarért égé 
évi kukoricatermésének értékét 
igényli.

A hadsereg kérése szerény ■■ tel 
je-ithetö. Mindnyájunk közös érdé 
ke. hogy a hadgyakorlatok simán 
s minden zavaréi mozzanat nélkül 
folyamik le. ho" v a nIa”'x ar földek 
felett megharsanó 'katonakürt lián - 
j.a es bakancsok dobbanása jobb és 
gazdagabb aratást hozzon a ma 
gyár föld népének.

fi
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A hqjóutdzás üdülés, p 1 hanést 
szórakozást nyújt.
A MFI'R sokféle jiiri.i in .77-
rovidebh cö sz- és félnapos hajóki. án- 
ilunlsok ds párórás üdítő halóséfák 
t illetők.

Kirándulásokra
a Rudapetf-E^te.gom között közlekedő 
hajók alkalmasak.
Jlajóséfákia a Margits,^,-. re. Pünkösd-

! ° e 7', <> f;jZ,ÍSr' a hudi,pesti hajó- 
7- Á<:'7 í^-ilórttér- clargitsziijct- 

unkosdfü’dő között szolgálnak
olcsó .-nenetítijck

A b=!z!íti«!ü" Mb?..... E adlek»« 6 személye, ......ádilegy
felnőtt, 4 gyermek) egyszeri menetre 80 fin?,-.

Üiiüítssse gyermekét a pormentes, napsugaras Dunán

I

MyLíb (Lévád
$takovó<iky JjíAox oxs'z. 
g-yüd. kipviitdő. uv&o-'z.

Méltóság os I 'ram!

En voltain az. elsők között az, 
aki a kisgazdunártbői történt kilé- 
pi süket helyeselve a nyilvánosság 
•'lőtt tettem meg az észrevételeimet 
11 kilépésekkel kapcsolatosan és 
ig át örülök, hogy az akkor tett 

■ leg'llIlapitiisainiitt. ntelyliöií egy'es 
.-/ax akaí zár jelben szabad legyen 

.'ib'ziieni: („nem, hogy káros lenne 
" közre, liánéin egyenesen érdeké 
ó u x .a u, mert ezálta l a régi párt - 
jókat is serkenteni fogják a nép- 
érdekében fokozottabb tevékenv- 

-re jogainak és egyéb szükség].
Bőnek kihasználására'') az idő igen 
ll;,mar igazolta, mert a kilépésekkel

I ipesolatosan támadt meglepet “'st 
h'lxtiin a kisgazdapárt rögtönzött 
egv n;ig\ rendkívüli választmá.nvi
II mely első lát zatra önöket 
j ' elhatározá ükért karóba

akarta házalni, azonban belátva sa- 
jni mulasztásaikat, helyette elhat,á 
rozták. hogy valóban' fokozofltalili 
tevékenységre tényleg szükség van 
1 i ' ' nkebb jiropagainl ít
lojtenck kj e.s inár elfogadni ké 
s/'ilo választójogi javaslatot is 
ezen események következt ben nem 
fogadták 11. Végre fegyver a
lAdó! felemelt,-lett". hogy az
el-zala-zlott majdnem kétével be 

'• aM '■ eg \ áltaIán nem. vagy 
('snk !:"'<szú évek küzdelmei révén 

llisz''" már a kisgazda pártot 
'.-''íz liiveim I, nagyiáliora 

xi-tti komoly,in. mint igazi eb 
m /' ki pártot. Minket tiszántiilia 

k;" l"''1'- '"ég külön i.iegbolvgatott 
■' Ti'Záritülőn beállott vezetőségi 

;,minek se komoly szűk 
se komoly alapjai nem volt, 

ü mulat az azóta is elsuhant 
idők eredménytelensége, hogy mi 
kor kisgazda!sírt 'l'i zántüli érte 
ke,lm,a ta'-totta. a megyei párt fit 
k;i". a 'ajál falujából, egyedül 
kény!- Imi megjelenni, holott inig a 
i’ari népszerűbb volt csapatostul 
mentünk MO ff) kimre levő párt 

? ölesre. Ma p, <lm. mint hallottam 
és dóm. kerületünkben megszűnt 
jóformán, minden pártáiét, részint, 
mert a kisgazdapárt nem tudta il 
b l . e elmulasztotta megvédeni a 
párt tagjainak érdekeit, sőt szá­
nni tagjának te-ij sértéseit. Most 
jelenleg a heh j i ' ,1: itk.'ir né1
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nyad magával! próbálkozik föld búr 
löszö vetkezet mcgalal< itásáxaI kap 
esolatossan felújítani a pártot, Ígér­
vén ogy kis földhözjuttatiist, ami 
sajnos már is dugába dőli. mórt 
úgy látszik valailionnan feliilt'ették 

ökot, most meg már mikor komo­
lyan hozzáakarnak látni, csak ki 
nevetik és megakadályozzák őket. 
Tellát a tanulság itt. is az. hogy 
'itt teljes rendszerváltozás nélkül 

nem lesz föld, nem lesz jog csak

nem lesz nagyobb ke- 
csak egy . nagyarányú 
segíthet, még pedig ugy, 

márkás képvi-

papiron oi 
nyer". Itt 
összefogás 
hogy a régi ismert 
selök és népbarát politikusok n-i- 

magukat a munkásság meg- 
es becsületes közvetlen má­

nk nevelt szószólóival s megindít 
nk a harcot, ha kell levonva a leg- 
eg-sö konzekvenciát is a végső 
"Tüzelem ig. avagy a teljes sárba 

en huza-vona és

frissítik
bizható

hullásig, de mindéi

nyíltan, törvé- 
eszközökkel. Ilyen 
leiemben készséggel 

kozásomat és szol

taktikázás né 
nyes utón és 
szellemben és é 
jelenteni be < 
gálát a imát nagyjövöjü néptnozgal- 
mtikhoz mint egyszerű, dolgozó kis­
ember, remélve, ha nekem nem is. 
de •Termékeimnek és embertársa­
imnak még haszna lesz belőle.

Vörös István 
molnár.

120 millió liter tei egykéiben
Elvonják a kereskedőktől a tejüzletet

A tejet forgalombahozó, mintegy 
ötezer kereskedő között nagy meg­
lepetést keltett az a hir. hegy a 
lej forgalomba hozását egykéz fog­
ja ezentúl irányítani és emiatt igen 
sok kereskedőtől el fogják vonni 
a lej árusítását.

Ez |>edig azért történne, hogy 
a gazdáknak valamivel nagyobb 
beváltási árat fizethessenek, xi 
szőni ennek a folyamáévá az. hogy 
a kereskedőktől akarják azt elven­
ni, amit a gazdáknak adnának.

Természetesen a kereskedőknek 
csak az egy része árusítana ezen­
túl tejet, nagyobb mennyiségben 
ugyan, de jóval kisebb haszonnal, 
meri a közvetítési díjat, amelyben 
mindenféle manipulálása a tejnek 
is bcniiefoglultalna. tíz fillérre 
akarják redukálni.

Teliéi ebben a tíz fillérben volna 
benne minden költség, s em.jdt 
kell az ötezer kereskedőnek leg­
alább a felél a lejkereskedőkjől 
elvonni.

A reform keretében a viszonlel- 
árusílók számának csökkentéséről 
elárusítói jutalék lényeges leszál­
lításáról van szó.

A kereskedelem út ja .1 a buda­
pesti tejfogyasztásból körülbe­
lül HM) millió liter kerül for­

galomba

és ez illán a mennyiség után a 
kereskedőknek jutalék címén I 
ló millió pengő jutott. I.z persze 
nem haszon, mert hiszen a ke­
reskedelemnek a lej házhozszállí­
tásával igen komoly költségei van­
nak. Most arról van szó, hogy ezt 
az összeget kondlulul a leiere 
szállítsák le. De a reform amellett, 
minthogy vsak a tervezett szindi­
kátustól és nem a vállalatoktól le­
hel vásárolni azt jelenti, hogy

a jövőben u kereskedők telje­
sen ki l.s/.ink sacolgádlalva en 

nek a/ egykeznek.

amelv annak ad tejel, akinek akar.
Érdekes fordulata van ennek a 

kérdésnek a termelők trolitjan is. 
A gazdakozönség ugyanis azt ki 
vánla, hogy főképpen a takar 
Hiányárak emelkedése miatt a tér 
melői lej árát. amely eddig buda­
pesti paritásban Illa lillerheu van 
megállapítva, emeljek lel A lej­
ellátás mai rendszerének

megvál t oz l a t á stí I tulajdonkep­
pen eddig (gyvtl: II érdvkvbseg 

sem kíviinla.

fogy asz 
sem a 

ezt a xál

sem a kereskedők, sem a 
lókat képviselő főváros, 
gazdák, de nem kívántál- 
lalatok sem

(őszi hónapokban a gazdal, es a 
vállalatok közölt nézelelérés szó 
költ lenni az árkérdés körül

Most is ez volt előtérben es a 
vállalatok nem is vitatták bizonyos

határokon belül ennek a kívánság­
nak az. indokoltságát. Sőt javasla­
tot Is leitek arra nézve, hogy a 
kérdés hogyan volna megoldható 
a fogyasztói ár emelése nélkül. Ar­
ról értesülünk azonban, hogy

a kormány a termelői ár eme­

lésének gondolatát egészen el­
vetette.

Az eddigi helyzet az volt, a ter­
melő annak a vállalatnak adhatta 
el a tejet, amelyiknek akarta és 
ha az egyikkel nem tudott megál­
lapodni, feltétlenül talált másik 
vállalatok, amelv a tej átvételére

hajlandó volt. A jövőben ez
a mozgásszabadság megszűnik.

mert a termelő csak a létesítendő 
mammutxállalatnak adhat el tejet

A gazdák ennélfogva viselni fog­
ják — ha a terv eredeti formájá­
ban megvalósul — az új rend ösz- 
szes hátrányait minden előny nél­
kül. Ezek a hátrányok pedig szá- 
inottcvőek.

Ez a változás a termelők által 
szállítod tej átvételénél is lényeges 
változási hoz. mert az egykéz az 
az átvétel felléleleinek és módoza­
tainak gyakorlati alkalmazásánál 
sokkal szigorúbb és kíméletlenebb 
tud lenni, műhiba a termelőnek 
módjában van olyan vállalattól, 
amelynek üzleti gesliójával nincs 
megelégedve, másikhoz menni. 
Gazdakörök amellett joggal tarta­
nak attól, hogy végül is ez a rend­
szer egészen kiveszi a tej szállítá­
sára vonatkozó üzleti megállapo­
dások jogát az érdekelt gazdák ke­
zéből és végül is

egyoldalú árdiktaturálioz

vezet.

A vágómarhaéríékesifés uj rendszere 
a gazdáknak juttatja a kivitelt

uj
A hízóit vágómarha kivitelénél 

rendszeri lépteitek életbe.
Nagyon fontos, hogy ebben a 

kérdésben a gazdakozönség tisztán 
lásson, azért a Független Szemle 
szükségesnek tartja, hogy megis­
mertesse a közönséggel az új remi- 
szer szabályaik

Annak idején már felhívtuk a 
gazdák figyelmei arra, hogy aki 
a kivileiben részt akar venni, 
igénylését nyújtsa Ik' az illetékes. 
Vármegye i Szarvasmarhalenyészlő 
egyesületnél. Az. igénylésben meg 
kell jelölni azt is. hogy olasz, vagy 
németországi szállításra akar-e 
hizlalni.

A kisgazdák leliál közösen igény­
lik az engedélyi, de az engedélyen 
minden egyes igénylő nevél fel kell 
l ülhetni.

A megyei bizottság előterjesztése 
alapján az Országos Állatértékesi 
lő Bizollság dönt a beérkezeti kb 
xitel i el ő jegy zése k röl

Az Ailalérlékesílö Bizottság ren­
delkezése ellen felebbezésiu'k he­
lye nincs. A hizlalásra bcállilolt 
marhákat az egyesület szakértői 
megvizsgálják és ha a bejelenteti 
állatokat hizlalásra alkalmasnak 
találja, azokat fül-jeggyel látják 
el. X kivitelre sziliil marhákul, 
előírás szeriül szakszerűen kell 
felhizlalni, meri csak az. igy fel­
hizlalt állatok kerülhetnek kivitel­
re.

Az első füljeggyci ellátod álla­
tokat Németország részére, lega­
lább hal hónapig, Olaszország ré­
szeié legalább háromhónapig kell 
szakszerűen hizlalni.

Az clöjegy/.cd gazdakíván.ságokul 
lehetőség szerint figyelembe ve­
szik. A Külkereskedelmi Hivatal­
nak joga van a kiviteli helyzet ala­
kulásához mérten előjegyzett mar­
hákat más irányban szállításra be­
osztani.

Csak az az előjegyzett vágómar­
ha kap tényleges kivileli enge­
délyi. invlx az előírásoknak min­
denben megfelel és amelynek tu­
lajdonosa a bízás készületéi a szál­
lítás elölt 30 nappal előbb I Kije len­
ti a Szarva,smarhatenyészlö Egye­
sületnél.

A külföldre szállítod marhák cl-

lenérlékél a gazda nevére es cí­
mére. küldik el, ha a gazda más­
képen nem rendelkezik.

A kixilelix- kerülő marhákért azt 
az árat kapja a gazda, illetve a 
gazda kérésére eljáró hivatal, me­
lyet az összes külföldi elérhető 
árak figyelembevételével, az Or­
szágos Allalérlckesílő Bizottság ja­
vaslatára. a Földművelésügyi Mi­

nisztérium előzetes hozzájárulásá­
val. a Külkereskedelmi Hivatal pi­
acokon és minőség szerint megál­
lapított.

Az új kontingens elosztási rend­
szerre való áttérésnél, minden gaz­
da. aki kivitel céljára marhát hiz­
lal, függetlenül attól, hogy eddig 
marhái be voltak-e jelentve, vagy 
már le vannak Ikdyegezvc, tartozik 
bejelentem, kivitel céljára hízó ál­
lományát.

A bejelentési az illetékes megyei 
Szarvasmarhalenyésztő Egyesület­
hez kell benyújtani.

évi őt míMíó. pe*igj& keU a 
magyaK KépütöSpoAt céijaiha

Lelkesedéssel tódul az ifjúság a 
pilóta pályára. A Kormányzó het­
venedik születése napján a km 
mány Horthy Miklós Nemzeti IV 
piilöala pof létesített. A Ivy ily yi
Hivatal felhívta a magyar ifjúsá­
got, hogy jelentkezzenek pilóta 
szolgálatra.

A felhívásnak óriási sikere volt- 
az ország minden részéről ezrével 
jelentkeznek az ifjak. A jelöltek 
orvosi vizsgálata most folyik! ’ s 
akik pilótaszolgálatra alkalmasak 
lesznek, azoknak kiképzését rövi­
desen megkezdik. A jelölteket két 
csoportban a repülőterek közeiéi1 

bon felállítandó táborokban oktat­
ják. Az egyik csoportban az érett­
ségizőitek, a másikba azok kerül 
nek. akik emu i kisebb végzettség­
gel rendelkeznek. Az oktatás es a 
bánásmód azonban, teljesen egy­

forma. Mindenkit egyformán jó pi­
lótává. képeznek ki. A jelöltek ellá­
tást és némi költőpénzt is kapnak 
a kiképzés ideje alatt. A kiképzés 
hat hónapig tart. Először untodéi!

készítést és vitorlázó repülést ta­
nulnak és csak azután ülhetnek 
motoros iskolagépre. Az ilyen is­
kolagépen két kormány van, egy 
az oktató, másik a jelölt részére. 
Ezen a gépen tanulják meg a 
motoros repülőgép vezetését. Nagy 
jelentőségű ez a pilótaképzés, mert 
szükséges, hoev az egyre jobban 
fejlődő sport- polgári-: jés uta^re­

pülésre sok uj pilótánk legyen. E 
cél eléréséhez komoly anyayt esz­
közökre van szükség. Ezt szolgál- 
ja a Horthy Miklós Nemzeti Repü­
lőalap. A magyar közönség a fel­
hívás után. megértve az ülő szavát, 
nagy áldozat készséggel azonnal 
megindult és felajánlotta) adomá­

nyait a nemzeti repülő alapra.
A társadalomnak a legvégső ha­

tárokig el kell menni az áldozat 
készség terén, mert évenként kb. 
ötmillió pengő szükséges ahhoz, 
hogy a magyar sportrepülő ifjúság 
szeréi) y viszonyainknak megfelelő 
kiképzést kapjon.

A kivándorló zsidók központi kivtitala 
már működik Becsben

Bőrekor hívódul mi biztos nz 
rendezésére fel.illitolln ;t zsidó ki 
vándorlás központi hivatalát. A 
luxaiul, mini a Mécsből (Tkcz.ell 
jelenlések közük, augusztus hó 
‘Jö-éu már meg is kezdte műkö­
dését .

Itt jegyezzük meg. hogx amiül

a párisi lapjelenlések köziik, a 
tőrök kormány egy idő óla tárgya­
lásokat folytai a zsidó szervezetek­
kel és hajlandónak imdatkozotl ar 
ra. hogy letelepedési engedélyi ad 
százezer Európáik)! menekülő zsi 
dónak az alexaudrcüi szandzsák 
terű leién.

iWMiKWMmm
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Szeptember eleji 
országos vásárok

Az országos vásárokul a kówl • 
kvzo héten ;iz. alábbi helyeken tart 
•ük:

Szeptember 3-án. szombaton: 
(ivula, Kisújszállás havi

Szeptember 1-én vasárnap: Csv- 
papa. Fülöpszállás, (iyula. Kisúj­
szállás.

Szeptember .Ven belliin: Akasz­
tó, Balassagyarmati. Balalonlelle. 
Bugyi, l)éiles, Ihmapenlele, F.nying, 
Felsőireg, Hercegszántó, Irsa. Jász­
apáti, Kőszeg, Leseneetomaj. Mar 
call. Mezőtúr, Mór, Nyíregyháza, 
Pécs, Sárvár, Sátoraljaújhely, Sop­
ron, Szépeik, Szikszó, orsz. ■ Szi- 
rák, Szolnok, Tiszai arján. Tompa, 
Tüskevár, Vízvár, Zalaapáli

Szeptember tí-án, kedden: Bán­
réve. Beled. Diósjcnö. I (i ürgét eg. 
H ügyész. Kutas. Megy aszó. Nagy 
fügéd. NagvHortobágy. Nagybani 
zsa, Simonlornya, Szamosszeg. Szi­
rtik , Szombathely.

Szeptember 7-én, szerdán: Bükk, 
Cegléd, Diósgyőr. Devrrscr havi . 
Heves havi . Jánosház. havi . Ka­
im, Kalló. Káliósemjen, Kaposvár. 
Kún hegy es. Magyarmekese. Mező­
kövesd .havi . Miskolc. Nagylen­
gyel, Némelboly, Nyírmada, Oros­
háza, Polgár, Simonlornya. I jma- 
lomsok.

Szeptember 8-án. csütörtökön: 
Kálió. Nagyszékely. Orosháza

Szeptember Sl-én. pénteken; 
Elvég, Fel.sősegcsd, (iyubikeszi 
Nagy csákány. Orosháza. Szőlüs- 
gyorök. Vad. Yásárosmiskv. Vesz­
prém Inni .

Szeptember l()-én. szombaton: 
Apátfalva. Cibakháza. Diósviszló. 
Kálmáncsa. Kiskundorozsma

Az Astra Bizioisító H. I. Az
Astra Biztosító szeptember elején 
tartja mérlegmcgállapiló ülését, 
amelyre Budapestre éirkeznek az 
intézet külföldi igazgatósági tagjai 
A közgyűlési szeptember végén lóg­
ják megtartani. Az Astra imvrlege. 
mint értesülünk, nagy fejlődési fo­
lyamatot mutat. Az intézet bevé­
telei, amelyek erősen emelkedtek, 
megközelítik az egymillió pengőt 
A kárarány igen kedvező, miután 
az intézet csak elsőrangú anyag­
gal rendelkezik.

A BERLINI VIKTÓRIA 
MÉRLEGE

A Társaság összes aktívái Itt lő 
millióra ragnak a 11 millió markai 
Levő részvény tőkével és a 115 mil­
lió márkára rugó különleges hiir- 
lulékokkal együtt. A számtani tar­
talékok összege 297 millió birodal­
mi márka, ezenkívül a biztosítod 
felek 35 milliói meghaladó nye­
remény tartaléka és 9 milliói meg­
haladó egyéb tartalékok és köte­
lezettségek. A Társaság tavaly 
77.000 új biztosítási kólón az elő­
ző évi 67.000-rcl szem km, a bijz- 
losílott tőkeállomány 1091 millió, 
míg a díjforgalom az élelágazalban 
55.3 millió márka. IA halandósági 
arány igen jó volt A 1 a'eselaldoz d 
4 és félmillió márka, az üzlet le­
folyása pedig igen kedvező voll. 
Végeredményben a Társaság 
473.000 márka fölöslegei múlni ki. 
amelyből 360 ezer márka os/.lli­
léből tizei.

A magyarországi liókhieprc i kél 
esztendeje történt szcmélyv,í11.»/í , 
rendkívül előnyére voll a magyar 
üzletnek. Nemcsak friss s egész­

séges szellem, de hozzáértés D vál­
totta lel a régi Ic.spcdü igazgatást 
s ez a magyarázata annak, hogy az 
új regime már kél év alatt is nem­
csak átszervezte, de talpraállította

a magyar üzletel. Futó Dezső vs 
munkatársai valóban nagy érde­
mekéi szerezlek a Magyamrszag 
fiőküzleli fejlődése köríti.

Kuliuszminiszteri
rendelet a középiskolai 
felvétel korhatáráról

Gróf Trlrkji Pú! az elemi vs a 
középi -kóla i felvihet tárgyában 
rendedétől adott ki.

A rendelet clri jelenfvsrt/il és 
ezért ez az intézkedés minden szü­
lét érdekel.

A rendelet* 1 a következő:
Az elemi népiskolába felv< min 

tanul ík koráinak megállapítása tár­
gyában' hivatali elődömnek 32.101 
1934. V. a. 1. számú rendelete 
nként rendelkezni, hogy az elemi 
népiskola 1. osztályba csak oly ta­
nuló vehető fel. aki 6. el 'levet :t 
felvétel éve szeptember havának 
lő. napjáig betöltötte. Mindamellett 
több esetl>en előfordul, hogy téve­
désből. elnézésből, vagy egyeli 
okokbol oly tanulok i- Iet.vetii*.k 

az elemi iskola első osztályába, 
okik ti. életévüket csak a felvétel 

ve szeptember havának lő. napja 
lilán töltötték he.

Címek további következménye az 
voli. hogy az ily tanulók a 1Y. 
elemi iskola sikeres elvégzéséről ki 
állított bizonyítvány alapján gim­
náziumba való felvételre j- 1 (>ntkoz­
tok. oly időpontban, amikor 10-ik 
életévüket még nem töltötték be 

és felvételük az 1934. évi XI. te. 
20. ?-a. illet I eg az 1938. évi 
XIII. te. ŐT. T;i alapján megtagad­
ta hűt azon az alapon, hogy a kért 
felvétel időpontjában Hl. életévü­

ket még nem töltötték volt he.
liven esetekben a fennálló szabá­

lyokhoz való merev ragaszkodás 
gyakran méltánytalanul sújtaná azt 
a tamiléit, aki az. elemi iskola IV
esztálvá.nak sikerek elvégzésével

éitelmi fejlettségéről megfelelő mó­
don bizonyságot tett s testi fejlett­
sége alapján is alkalmas a gimná­
ziumi tanulmányok folytatására. Az 
ily tanulóknál a felvelel megtaga­
dása egyúttal a nevelés szükség 
szerű egyenletes meneteitek káros 
megzevarasával is járna. Ezeknek 
méltánytalan kő vetkezni city exnek 
elkerülése végett hajlandó vagyok 
kivételes esetekben és egyéni el­
bírálás alapján az ily tamiloknak 
a gimnázium 1. osztályába való fel­
vételét megengedni, de csak ab­
ban az esetben, ha a folyamodó 
tanuló a 10-ik életévéi a kert lei- 
vétel évének december 31 -ik nap­
jáig betölti. Az ilyen kérelem indo­
koltsága felöl az illetékes tankerü­
leti kir. főigazgató a fcntemlitett 
szempontok figyelembevételével, 

lehetőleg a növendék személyes je­
lentkezése alapján tesz javaslatot, 
az engedély megadását kizárólag 
magamnak tartom fenn. Megjegy­
zem. hogy ez a rendeletéit' nem 

mentesiti az elemi népiskolai felvé­
tel körül szabálytalanul eljáró kö­
zegeket élj át rsitk követ kézi ti én vei­

től.1*

Sztranyavszky Sándor
beszéde az evangélikus 
egyházkerületi gyűlésen

A Dunáninneni ágostai hitval­
lású evangélikus egyházként lel He­
gyeshalmon megtartót la rendes évi 
közgyűlését.

Sz.tr;'nyavs/ky Sándor egy ház ke­
ni leli felügyelő l'öldmívelésíigvi mi­
niszteri és i). Káváts Sándor püs­
pököt nagy lelkesedéssel fogad la 
a halúrmeiili néniéi ajkú lakosság.

Hegyeshalom teljes ünnepi disz 
he öltözött az illusztris vendégek 
fogadtatására.

%>In nya\S/ky Sándor cgvházke 
füleli felügyelő hmondta az elnöki 
megnyitó beszédei és ismerteit c az 
elmúlt év eseményekben gazdag 
türlénelél világi őrt élteti és nem­
zeti szemponlbol.

Bámulatot! arra, hogy a magyar 
nemzői egyelvmc.s tkarala az 1938- 
as évet Szent Istvánnak szentelte, 
aki nemzőiének megmutatta az 
egyel len járható ulal Furópa szí 
vében.

A világ nagy nemzetei is Im- 
valmád.b elismerik igaz ügyünket 
1 ’ mind inkább belátják. hogy ve­
lünk s/cmbvii súlyos igazságtalan 
1 igol követlek el. I őriénél mi kül­
detésünk. ezeréxcs helytállásunk és 
x ilallmlallan igazságunk tudatá­

ban nyugodt és bizakodó lek hl lel 
vei a haláron túlra, ahol önmaga 
igazságára és fajtája egységére si 
körrel vívja harcát a történelem 
ti I ján egy évezred óla velünk egy üli 
vagy legalább is mellellünk járó 
balalmas nagy nép.

Nem I hu lg ysűgla’a;i az. aki 
mi gátiak ig/ságíil liiixe: i.

aki közvetlen szemlélője, sokszor 
részese volt nemzetünk küzdelmei 
nek

Az az. ünneplés, mellyel Magvai 
ország kormányzóját legutóbbi né. 
nielorsziígi lálugalása során körül 
vették s megbecsülték, a nemzet­
nek is szól és

nem jöhet alyan ármány, mely
i g\ cx.'Zitd s okmányról ezt 
a legutolsó hit. I, sitii pta s !.■ 

letörölhetné.

Nem lehel illessze az az idő. 
amikor a liszbínhílók igazságéivá' 
le júváleszi azt. a mit a vakság, 
igazságtalanság, rossza karai é-, erő 
szak ej le II rajta. \ mai nemzedék­
re súlyos felelősség bárul: a nem 
zel erkölcsi és anyagi javaival ügy

kell sáfárkodnia, hogy az ítélet 
idején méltónak bizonyuljon az 
igazságtételre.

A nemzet ébersége, lelki egysé­
ge, fiainak egy másköz ti békéje, 
egymást megbecsülő és egy­
másban hízó lelke, józan ítéle­

te és önmérséklete

lesznek azok a tényezők, melyek a 
kérdés eldöntésére idebent és ki­
felé egyaránt különleges értékkel 
fognak halni.

Beszéde további során megem­
lékezel! Szlninyaxszky Sándor az 
Fucbariszlikus kongresszus,ról. me 
Ível a nemzet megérlésL keresi'j 
és lidiíló lélekkel méllóságleljescn 
ünnepeli Majd szólt az oxangcli 
kus egyháznak a reformálus egy 
házhoz való őszinte és zavartalan 
viszonyáról és méllallii a xilíág ma­
gyar reformátusainak Iichvccenbvn 
larlolt ünnepi 1 alálkozóját.

Végül Sztranyavszky szavaira az 
egybázkeriileli közgyűlés fcliíllás­
sa! üdvözölte az ősz Kovács Sün 
dór püspököt abból az alkalomból, 
hogy az elmúlt hónapokban nagy 
bclegségéböl felgyógyult és töret­
len egészségben végzi továbbra is 
áldásos munkáját Szlranyavszky 
indítványára ezután üdvözlő táv­
iratot küldtek Horthy Miklós kor­
mányzóhoz. akii a közgyűlés lelke­
sen ünnepeli, majd Kovács Sándor 
köszöntőik' föld m íxelésügyi mi- 
niszlersége alkalmából Szlrauyav 
szkyl.

300 Sáp nem kérte 
engedélyének 

meghosszobbitósát

Mint ismeretes a sajlórendészeli 
lörvény előírja, hogy a napilapok 
kivételével valamennyi, az ország­
ban megjelenő időszaki lapnak új 
bői kell engedélyi kérnie, hogy a 
jövő évben megjelenhessek. A Iör­
vény végrehajtási utasítása augusz­
tus 31-ben állnpilolla meg azt a 
határidői, amely aluli az időszaki 
lapok kiadói és szerkesztői kér­
vényüket beadják lapjuk megjele­
nésének engedélyezéséért Angus/ 
tus 31 én járt le a lapengedélyek 
revíziójának határideje és eddig 
mintegy kilencszáz lap kért újból 
engedélyt A miniszterelnökség saj 
lóoszlálya december 31-ig dolgozza 
fel a beérkezett kérvényekéi és 
addig döntenek arról, hogy nulx 
mely lapok engedélyét újítjak meg. 
A statisztika szerint több. mint 
ezerkéls/.iiz időszaki lap jeleni 
meg a napilapokon kívül és a be 
ndull kérvények és a slalisz.l ijkai 
adatok számát összehasonlítva, ki­
tűnik, hogy máris több, mint há­
romszázzal log csökkenni a illegje 
Icnö lapok száma

Haidutiobotxió pénüzgyi 
ellenőrzése megixilnt

Dubányi lnne vezette eddig 
Hajdúszoboszló város pénzügyeinek 
ellenőrzését és pedig, úgy hogy a 
város ügyeink pót adója 43f/r_al| 

esőkként, adósságaiból félmilliót 
törlesztett, jövedelmei 20 '/< emel­
kedést mutálnák.

Az érdemes főtiszt viselőt melegen 
hiiesiiztattiik az érdekelt körök.
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KÖZGAZDASÁG
Fontos pénzügyi érdekeink 

a megoldás küszöbén
Az elmúlt hónapokban, miulán 

Ausztria a Nagy-Néinelországhox 
esallakozolt, országunk és a régi 
Ausztria között fennállott szoros 
gazdasági kapcsolat folytán, jelen­
tős pénzügyi természetű kérdések 
maradtak függőben.

Ezeknek a kérdéseknek egyik 
része magánosokat érinlelt első­
sorban éspedig magyarországi la­
kosokat és cégeket, nemkülönben 
régi ausztriai lakosokat és cége­
ket.

Előbb nevezetlek közölt ugyanis, 
ti kölcsönös követelések ki és be­
hozása, transferálása közvet­
lenül, az ebhez szükséges engedé­
lyek megadása, szüneteli.

Az átmeneti időket követő és a 
közelmúltban beállt nyugodtál))» 
belekben lefolyt tárgyalások, igye­
keztek a kérdési rendezni és si­
kerüli is annyira dűlőre vinni az 
ügyei, bogy a kölcsönös követelé­
sek I ransferállassannk.
. A helyzet ma még az. hogy a 
régi Ausztriával fennálloll, ma­
gyar tulajdont képező pénzügyi 
követelések, csak igen korlátozol) 
mértékben hozhatók haza s

a keretben is csak bizonyos termé­
szetű követelések, leginkább: örök­
ség, hozomány, ügyvédi díjak, be­
folyt házbérek és esetleg családi 
támogatás jöhetne szóba.

Ezek azonban nem zárják ki azt. 
hogy az általános nemzetközi eh­
hez simulva, más származású kö­
vetelések is áthozhatok legyenek, 
különösen akkor, ha az igénylő 
r ás z o r u 11 s ág a ké ze n l'e k v ő

Általános elvül szolgál, hogy a 
voll Ausztriával kapcsolatos viszo­
nyok. ebben a kérdésben is bele 
jllcszlessenek abba a relációba, 
amely a Magyar és Nagy Német­
ország közöli már régebben fen- 
áilotl.

Magától érlelődik, hogy a Ma­
gyar Nemzeti Bank és az illeté­
kes néniéi de\ izabalőság engedélye 
ezúttal sem kapcsolható ki.

Mindeneseire örömmel vesszük 
azt. hogy fontos gazdasági érdeke­
ink képviseletében, illetve megol­
dása felé külügyminiszterünk ez! 
a jelentős lépést meglette és je­
lentős eredményi is produkált, 
amely eredménynek a kimélyítését 
a kormányzói pár látogatása meg 
jobban elősi.gítélte.

Emelkedik

ebben

Tejfogyasztásban éppen az ár­
emelés miatt, természetszerűleg, 
csökkenés állott be. E csökkenés­
ben az egvre terjedő száj- és kö­
römfájással fertőzöl! vidékek tej- 
hozamának kiesése is szerepeli

Mit mutatnak a
Sokan azl gondolhatnák, bogy a 

mezőgazdaság jellegű Magyaror­
szág vezet a mezőgazdaság előha- 
ladoll.sága terén is. bololt ez nem 
így van. meri sajnos, nálunk csak 
a közép- és nagybirtok volt eddig 
az, amely a mezőgazdasági terme­
lés fokozásában elsőrangú szere­
pet játszó szuperfoszfálol rend­
szeresen használta, mert csak a 
vagonlélel vásárlásánál volt a leg­
többször gazdaságos annak az al­
kalmazása.

Ezzel szemben a kisgazda réteg, 
amely nagyon sokszor szeretett 
volna használni, nem voll mindig 
abban a helyzetben, hogy a vagon­
fuvar előnyeit élvezhesse, meri a 
neki szükséges néhány mázsánál, 
a vasul mindenkor a magas darab­
áru fuvardíjat számítolta fel.

Pedig hazánk szántóterületének 
ma már több mint kétharmada 
kisgazdák kezén van, elsőrangú 
fontossággal bír tehát az. hogy 
minden kisgazda könnyen és ei- 
esón hozzájusson a neki szüksé­
ges kisebb mennyiségű szuperfosz­
fát műtrágyához.

A főváros arra illetékes közegei 
szigorúan ellenőrzik, bog)' a száj- 
és körömfájással fertőzött gsZcm- 
Ságból származó tejmennyiség csak 
forralt állapotban kerüljön eladás­
ra. i

termésátlagok ?
Épen azért a mii trágyázás] szer­

vezetet úgy igyekeznek átdolgozni,' 
hogy minden forgalmasabb vidéki 
helyen legyen sznpcrfoszfál lera­
kat, ahol kisgazda vásárkor, vagy 
más alkalomkor, amikor neki épen 
pénze van. vagy vetéshez neki épen, 
.szükséges., saját szükségletét be- 
szerezehesse. Különösen fontos 
ez azért, mert tudvalevő. hogy 
épen ezekre a vidéki piacokra .szál­
lítják a gazdák a terményeiket) 
minlhogy úgyis üres fuvarral kel­
lene hazatérniük. így a szupertosz- 
fál egyidejű hazaszállításával, igá­
jukat is jobban kihasználhatják.

Ezzel a ierakati rendszerire! a 
kisgazdáknak régi kívánsága való­
sul) meg és így semmi akadálya 
sincs annak, hogy a kisgazda is a 
magasabb termésátlag eléréséhez 
szükséges műtrágya mennyiségét 
könnyen beszerezhesse, ezzel a ter­
mésátlagai! a jól kezelt közép és 
nagybirtok színvonalára emelje.

A nyíli árusítási üzletek
alkalmazottainak munkáidéin

A Kereskedelemügyi Miniszteri- 
um a nyílt árusítási üzletek aikab 
mazotlainak munkaidejéről szóló 
remlelell vrwzvlvl most készítette'

Érdekes jelentés az

Kosta János dr fővárosi tanács 
nők, most adta ki a főváros köz- 
vlehnez.f'.si helyzetéről szóló jelen- 
léséi. melyben beszámolt az idei 
első félévről. A jelenlés szeriül

az év első felében itt 1.000 mv- 
Icrni. »S éh-imis/rr jött fel 
vidékről a különböző piacok­
ra és a vásárcsiir lakba, ami j 
7 s/ /. |ck cm dk< tlési mutat 

az előző félévvel szemben.
A tavaszi fagykárok élénken je­

lentkeznek a jeli illésben, mely mii 
latja, bogy a gyümölcsfélék és a 
zöldségfélék a kedvezőtlen lovászi 
idő folytán alaposan lecsökkent 
mennyiségben kerüllek piacra.

\/ é\ elején a burgonx afelhoza- 
tal

élelmiszerárakról

húsárak olcsóbbodásával magva- 
rázhalö. Az élelmiszer árak még 
minői alacsonyabbak a békeárak 
sxíiix onulánái.

Olcsóbbodoll a kenyér, a szá­
razbab. kelkáposzta, újburgonya 
es a borsó, de emelkedell a lej. 
a liszt a lenese, vöröshagyma 
és gyümölcsfélék ára.

cl.
A fűszerkereskedők, napi 12 óra 

maximális munkaidői kérnek, de 
Kunder Aulai Államtitkár, i-zl a 
kívánságéi nem lelte magáévá, 
egyedül a kocsisok tekintetében 
voll hajlandó módosításra.

E szerint az új rendelet intézke­
dik. hogy Budapestem, a törvény­
hatósági jogú. továbbá a megyei 
városok leni!: lén élelmiszer á.ru- 
sílásra I crvndvzetl üzletekben, a

is védekezik 
a zsidók ellen

Minden olasz területről
kitiltják az idegen zsidókateg) nv. sin s.'g. s. ii előidéz.dl 

áruhiány tekéik /•di.n nagy 
merlek! en lvi síikként ugyan 
akkor útme.ivtihg a burgonya 
árak is ugeássy.. n. a <ri.dk.ül­

tek,

de a főváros és a kormány köz­
belépésért ezek az áremelő erösz.a 
kos felhajlási kisérlelek meghiú­
sullak.

A vágóállatok felhajtása is jelen­
tékenyen emelkedik

A vágások emelkedésének meg­
felelően olcsóbbodlak a húsárak, 
ennek nyomán a hús és zsirlo- 
gya.sztás is emelkedell.

A niúit év első felében, a Innia 
pesti napi. Iiúsfogyaszlási lejadag 
csak I7.li.") dkg. volt. az idén a lej- 
adag napi Iil.liS dkg-re emelkedett. 

Ez az. emelkedés feltelleniil a

Az o| isz mitiifszterlanáes, a Duci 
elnöklétével ülést tartott, melyen 
a miniiszlerlanáes az. 191*1. janu­
ár l.-je óla Olaszországban, l.ybi- 
ában és az Égéi tenger szigetein 
lelelepedell zsidókra vonalközökig 
a kövei kezű határozatul hozta: 

Külföldi zsidók végérvényesen 
nem Iclritedhelnek le Olaszor­
szágban, Ml Iában és az Ég. i- 
tengeri öles/, gyarmatokon. X 
törvény vi elmei, n zsidóknak 
s/iímilaiiak iiv.ok, akik z>i'ló 
•s/.ülökliil származnak, i*. *•. kN»** 
is, ha maguk nem a zísij»* val- 

, I; sl kiivelik Azoknak a /si lók 
unk az oh s áilampolgáisúgót, 
akik 1919. január l.-e után sz.

■ l ezték. megszűntnek tekintik.

Mindazok a z.sidófajú külföldi 
akik ennek a törvénynek kihirde­
tésekor Olaszországban. Líbiában 
vagy az Égéi tengeri olasz gyar­
matokon tartózkodnak és vsak 
19l*d. január l.-e illán telepedlek 
le. kötelesek Olaszország, Libia és 
I gei tengeri olasz gyarmatok terü­
leted. a törvény kihirdetéséi öl hal 
hónapon belül elhagyni

11a a törvény rendelkezéseinek 
nem lesznek elegei. kininsíi jak 
őket.

Az. ol >sz lapok jelenlése szerinl 
a z.sidó törvény kiboesájlása na­
pok alall megtörténik, mert szűk 
séges, hogy a zsidó faj elleni vé­
dekezés minél röviilvbb idő alatt 
kezdetét vegye.

munkaidő napi 10 óra. belenként 
legfeljebb 60 óra.

Azok az alkalmazónak, akik gé­
peknél. .szellőző és egyéb beren­
dezéseknél dolgoznak, továbbá fel­
ügyeletei gyakorolnak, őrszolgála­
tot teljesítenek, 14 órás keretben 
12 óránál, belenként 72 óránál töb- 
bel nem dolgozhatnak. A rendelet 
még e béleli megjelenik.

Este 7 óra
az élelmiszer üzletek zárórája
A hivatalos lap közli a Kereske­

delemügyi Miniszter rendeletéi.
A rendelet értelmében Budapest, 

Kispest, l’eslszenterzsébet, 1‘est- 
szentlőrinc. Rákospalota. Ljpvsl, 
megyei városok, Albertfalva, üsc- 
I el, 1’ slhidegkúl, Pestújhely, Bá- 
keshegy, Mákosszentmibály, Sas­
halom, Soroksár, Verses nagyköz­
ségek. valamint Rákoskeresztúr 
nagyközséghez tartozó Béla-lclep 
lenil-elén azokat a nyílt árusítási 
üzleteke!, melyekben túlnyomókig 
éleim is z vrl, tűs z er félé kel, cseme­
gét és állami cgyedárusági cikke­
ivel árusítanak ide érle a sza­
tócs üzletekéi. vegyeskereskedésd- 
kel, Iejesarnokokal. cukorkás-, sü- 
löíizlelekel Iv'dfői napokon reg­
gel 6 óra előli kinvllni nem sza­
bad.

A záróra szmiibali napokon, cslv 
8. egyéb közn ipokoli pedig este 7 
óra.

\ mészáros és hentesüzleteivel 
bélköznap színién este 7-kor, 
.szombaton vsle 8 kor fogják zárni. 
A mészáros üzletek nyitása no* 
vember februárban .reggel Vz 7. 
március októberiéin .reggel 6 óra­
kor. A rendidéi a jövöhélcii, vagyis 
a kihirdetést követő <S. napon lé| 
életbe.
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Mahatma Gandhi a hindu 
szabadság és függetlenség prófétája 

és vezére nagy beteg
Megjósolta közeli halálát

Miihatni:' Gandhi. India szabad­
ságharcának vezére, súlyosan meg­
betegedett. Nyakán egy nagy tá­
lyog keletkezett. melvet orvosi mű­
téttel távolitól lak cl A fájdalmas 
műtétet érzéstelenítés nélkül haj­
tották végre rajta, önuralmára jel­
lemző. hogy az operációt nmso- 
lyogva. barátaival lx‘szél get ve ál­
lotta ki

Gandhiban megtestesült az igazi 
emberi akarat. 0. aki születésénél 
fogva az egyik legelőkelőbb Ilit 11- 
du családból származott és akinek 
családi vágyónál! kívül óriási jö­
vedelmet hajló ügyvédi irodája 
volt Bom bay ben. egy napon rádöb­
bent arra. hogy a hindu nép sorai1 
ban négyszáz millió ember él pária 
sorban

Ezek a páriák az. ősrégi hindu 
kasztrendszer értelmében minder, 
jogtól megfosztott szerencsét lenek 
voltak. Gandhi élete céljának azt 
líí/.te ki. hogy ezt a sok miflliéts 
pária Iómegát felszabadítja és vili­
kért joghoz, .szabadsághoz, élethez 
juttatja ókét. De ebben a megmoz­
dulásában szemben találta magát 
Angliával, mert Anglia hallani sem | 
akart arról, hogy a páriákul fel­
szabadítsák.

Anglia kereskedői nagyszerű ol­
csó munkaerői talállak a jogtalan 
páriák tömegeiben.

Gandhi azonban fel vei le a har­
col. t

Vágyónál szétoszlottá, szőrcsu- 
11ál ólIöli és fogadalmat teH. hogv 
addig, amíg a hindu nép .szabad­
ságál és függetlenségét ki nem vív­
ta. nem hord európai ruhát, me­
zéi láb jár és nem eszik mást. miint 
amit a páriák esznek: naponta 2(1 
■szem datolyát és bárom marék 
rizsi.

Ezt a fogadalmát mai napig meg­
tartotta.

Mozgalmát Nem egyűII mű 
kódul Angliával jelszóval indíloll: 
el olyan sikerrel, hogy felhívás: 
illán egyszerre Iv’lmillió hindu ta­
nuló maradt ki az angol iskolák­

ból Az angol kézben lévő szövet és 
posztó gyárak kénytelenek voltak 
indiai gyáraikat leállítani. mert 
íiiiulu ember nem vásárolt többé 
angol posztói

Anglia természetesen ebbe nem 
akart belenyugodni és hadseregei 
vezényelt a rend helyreállításá­
ra. lékkor is óriási meglepetés Ar­
te Angliát A partra szállt tankok 
és ágyúkkal felszerelt hadsereg 
nem tudott az ország belsejébe fel­
vonulni. mert a hindu páriák fegy­
vertelen milliós tömegei lepték ei

az országúinkat és a porba borul­
va imádkoztak A porban beverő 
békésen imádkozó hindu tömegek 
előtt a tankok és ágyúk megtör 
panlak.

Ne állj ellent a gonosznak erő­
szakkal, de ne működj egy úti vele!
I z a jelszó elterjedt egész India 
ban. Ezzel sikerült el rni. hogy 
Anglia kénytelen voll a hindu nép­
szabadságát biztosítani an­
gol protekloriálu-s alatt 

A hindu nép Gandhi minden sza­
vában vakon bízik Gandhi néháin 
hónappal ezelőtt levelet írt angliai 
barátainak, melyben megjósolta 
halálát. A levélben ezt irta: fü­
zem, hogy közeleg az utolsó órám 
bíz hónapon belül meghalok.t 

Meglielegcdése egész Indiában 
nagy szomorúságot okozott, meri 
a Mahatma jóslatában senki nem 
kételkedik, halálát mindenki bizo­
nyosnak tartja.

Nagysikerűnek ígérkezik az idei 
Tiszántúli ipari ét Kereskedelmi

r es -»
Áruminta

I

Hetek óta készülnek a debreceni 
nagyerdő telepén a TIKÁV hatal­
mas kiállítására, mely évről-évre 
nagvobl) arányokban bonlakozik 
ki.

A város felőli pavilion melleit 
már belek óta épül a Bimamurú- 
nyi Gépgyár hatalmas, téglaalakú, 
eme le lm agasságú pavillonja. A Vá­
sáriroda. dr. Diczig Alajos, ipar­
kamarai titkár vezetésével lázasan 
dolgozik és a Tiiszántúli Ipari és 
Kereskedelmi Árumintavásár dí­
szesen várja a megnyílásra érkező 
Bornemisza Géza iparügyi-minisz- 
h'ii es a nagyközönségei. mely 
nemcsak a I iszántúl, hanem az 
ország minden részéről, söl kül­
lőidről is Debrecenbe özönlik cgv 
bélen keresztül.

A '1 1 K V\ az országos érdeklődés 
közponÍjában áll. A kiállításon a 
legjobb nevű debreceni és liszán 
Iüli iparosok, keresked<>k es ha­
talmas magyar gyárak vesznek 
részt.

Váiár
c-r ** ____

A kiállíláson mindenki porléká 
jának legjavát, Icglökélelesebbjél 
hozza fel.

A közönség a szebbnél-szebb és 
jobbnál-jobh áruk között vúl,igái­
ból,

A l’IKÁN szombati megnyílása 
gyönyörű berendelésével olyan lát­
ványosságnak ígérkezik, mely fe­
lejthetetlen élményt jeleni majd 
a látogatóknak.

Romániában megbüntették 
a MEFTER romániai 

kirendeltségét

A román eleinek elhelyezkedéséi 
felülvizsgáló bizottság 188 cégei 
-sújtott pénzbüntetéssel, közöttük 
a Ml TB romániai kirendeltségéi, 
meri nem loglalkozlaloti románo­
ka I a Iörvény állal előírt számban 
A megbünlelell eégek nevél a lii 
valalo.s közlönyben is közzé lel­
ték.

Stranyavszky Sándor föld­
művelésügyi miniszter 

megneitotta a balatoni bőrbe tét

Az idei balatoni borbelet Sztra­
lly a vszky Sándor földművelésügyi 
miniszter nyílni la meg Balatonfü* 
reden. A megnyitó ünnepségen 
megjelent Albrecbl Királyi herceg 
feleségével, valamiül Darányi Hál. 
mán nyugalmazol! miniszterelnök, 
a kerület országgyűlési képviselő­
je, aki a gazda kör élén fogadta az. 
előkelő vendégekéi

MEGSZÜNTETI A MINISZTER
a kövezetvamot

Reményi-SclmcHcr Lajos pénz- 
úgYminiiszlvr utasítást adott mi- 
niszlériumának, hogy dolgozzon ki 
javaslatot a kövezel vámok meg­
szüntetésére. A 1 ’ én z ügy 1 n in its z t é - 
riuni tervezete szerint a vámszedé- 
si joggal rendelkező városok nem 
járnak rosszul, mórt gondoskodás 
történik arról, hogy az elmaradt 
l ev ételeiket az állam pótol ja.

BÉLTEKY LAJOS
KILÉPETT A KISGAZDA- 

PÁRTBÓL
Deltfi'>/ I.njus ■;/(.ho.-zlój refor- 

niátiis lelkész, aki a Tildy-féle kis 
gazda csoportot összekapcsolta 
G'dói Gasztnimal. lemondott orszá­
gos alelnöki állásáról és kilépett a 
pártból.

A párt ezt mély sajnálkozás mel­
lett tudomásul vette.

Előfizetési ára egy évre (> pengő 
•Jogi személyeknek egy évre 2Ö P. 

Felelős szerk. és kiadó:
IIei/i/inci/i Kis.v Púi 

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IN, Ferenciék-lerc í).

Budai Ferenc könyvnyomda 
N III . Szűz-utca á. Tel. I 11 221

fletáfÜ S-ándox
Irta: Horváth Béla.

(4.)
Az éjszaka kínos és hosszú volt. 

I’etrovies István nem tudott meg­
nyugodni. sokáig hánykolódott, az 
ágyon. Apró szúnyogok zizzentek a 
szobában es csak néha hangzott az 
éjjeli őr hangos hallózása.

Így jött a reggel.
Reggel is bosszúsan ébredt Bel 

lovjes István. Óvatosan surrant, ki 
a házból, csendesen, nehogy feléh 

feleségét és kisfiát.
A fa n melleit kanyargó kis pa 

'ah fob- épített vágóhíd felé köze. 
h-d'it. Hűvös volt a reggel, sietnie 
^ Oh-tt. a legények már várták 
' 2'- UH , o-zöiiiöt! i'-k:

Jó reggelt, maj-zl ram Beim
vies I

I te i'i rosszkedvűé rí és komoran 
felelt „adjon istent“ a köszönő le 
gényeknek. Kerek pörge kabinját 
és köd in ön ét egv szegre akasztotta. 
Ingujját messze a váltig tűrte fel.

aztán körülnézett a vágóhídon. 
Kel bus ökröt es három bikát kel­
lett, neki levágni. Kezébe vette a 
taglót. Parancsokat osztogatott.

He! le, — ide hozd a tálat. 
Előbb ezt a foltosat ütjük le. ■ 
kiáltott az egyik legénynek <’ -. 
megállt egy fehér-barna foltos, h: 
talmas bika előtt. A legény siet v-- 
hozta a tálal. Ezal.it I’etrovies fel­
emelt, taglóval, a bikával szemben 
[helyezkedett» el. <

Szét vetett, lábakkal erősen állt a 
bika előtt, s mikor a legény elég 

közel volt, hogy azáltal vérét fej 
fogja, taglójával a bika homloké 
ra vágott, a két szarv közé - egv 
szempillantás alatti leterítette.

Gyorsan végzett a többi állat­
tal is.

A legények lenyúzták az állatok 
bőrét, a búst megtisztították, szét - 
darabolták, hogy a mészárszékbe 
lehessen szállítani.

I’etrovies letörölte a kezére esep 
pent véreseppeket. ködmöuét ma­
géira rántva, kalapját szemére húz­
va, hazaindult.

A városba vezető útról, a mezők 
ml, nedves ködök szálltak. Mikor

a városkapuhoz érkezett, a nap mén 
■h-g magasan ragyogott.

Körül most ébredezett minden.
Távolról kikötött kutyák rekedi 

vonilasa hangzott, kakassző és sze 
loTZorgi'-ssr],

A'- apró házak a föueeán félre- 
buzódtak a kis kertek mögé, a ka- 
uasz is bu'evágta ostorát széles, a 
a csöndbe, rekedt kürtjéből a baim- 
cb’fel hozott az udvarokra.

-A appalodott.
Az öreg. ódon, szürke városi t:<- 

nácsszékbáz otromba tornyára, mely 
a város felett, mint egy nagy 
kar, mely felfenyeget az égre, e^-V 
lekete-sárga zászló került, ragyog,', 
aranysujtással a napfénybe és bb- 
'lelte a jámbor magyaroknak, ho<-v 
ma tanácsot fognak ülni. választott 
'"ak. a város dolgai felett, császári 
biztos jelenlétében és Ítélkezni bé­
nák elevenek és holtak felelt.

Petrovi.es felnézett, a kétszínű 
selyem zászlóra.

—• Hm! llát erre a cifraságra 
szedik a sok garast. Ezért nyúz 
zák a jobbágy népet,.... Hej! ' Te 
keserves élet, jobbra fordulsz-e va­

lamikor?... sóhajtott s keserű gon­
dolatokkal telten fordult be i 
lemplomárok ureália, a háza felé. 
I tközben ravasz fejében egv ki-' 
összegezést csinált, hogy mennji 
pénzé is van körülbelül. íbisz hold 
nyi föld a város alatt, testvérek 
közölt megér 2000 forintot, a szőlő 
is ezret, a ház is megér ezret, az 
összesen .>000 váltóforint. Otthon 
x*ot a ládafiában kétezer pengő 
meg meg ezer véiltóforint. Egész kis 
\agyon. Miért. alázó toskodjon to 
' a Iái a körösi tekintetes és nem te­
kintetes uraknál. Keressenek más 
bérlői, maguknak. Punktum.

Bereslányok jöttek vele szemben 
az. utón. I’etrovies mosolyogva kő 
szőni ötté őket,

•Itthon megölelte és megcsókol 
la a feleségét meg a kis fiát. Fe­
ber kötényét maga elé kötve, ki­
lökte a mészárszék ajtaját és a 
jó szabni fiistölhusok, szalonnák és 
nyers Ints illatában odaállt a töke 
mellé.

Fejeben derűs jókedvvel forgatta 
az elköltözés gondolatát!.

(Folyt. köv.)
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